Консультация для родителей «Если ребенок заболел»

Родители часто спрашивают, как им вести себя у постели заболевшего ребенка, какие ему можно и нужно ли давать игрушки, читать ему книжки и полезно ли читать самому и т.д. Это не праздные вопросы, т.к. от правильного поведения у постели заболевшего ребенка, от организации его режима и игр во многом зависят быстрота  и полноценность выздоровления.

Во время болезни важно успокоить слишком возбужденных и подвижных детей и несколько активизировать флегматичных. Такая регуляция  поведения больного ребенка имеет большое значение, т.к. бодрое настроение во время заболевания поможет организму быстрее справиться со всеми нарушениями. Ребенок нуждается в веселье, как растение в свете. Как растение чахнет без солнца, так ребенок, лишенный удовольствия, чахнет. Радостные эмоции нетрудно вызвать у ребенка: большое значение имеет правильный выбор игрушек и игр, которые развлекут ребенка и не утомят его.

Спокойная радость – идеал, к которому следует стремиться. 

Если вы внимательно присматривались к своему заболевшему  ребенку, то, наверное, замечали, что дети во время болезни отказываются от крупных, ярких и тяжелых игрушек. Они быстро устают от них. Больным детям лучше  предложить маленькую игрушку, которую можно, зажав в кулачок, просто держать в руке и даже заснуть с ней – от такой игрушки ребенок не только не отказывается, а наоборот, обрадовавшись, возьмет ее и, поиграв немного, наверняка скорее уснет. А спокойный, несколько удлиненный сон и ровное хорошее настроение – залог того, что ребенок быстрее выздоровеет и у него не будет осложнений. Продолжительность сна больного ребенка должна быть больше, чем здорового, и тем большая, чем моложе ребенок.

При заболеваниях, сопровождающихся значительным повышением температуры тела, вялостью, сонливостью, когда больной ребенок не хочет и не может ничем заниматься, а предпочитает все время лежать  с закрытыми глазами, достаточно просто посидеть около него, приласкать его. Можно очень немного почитать ему вслух, но не следует разрешать больным детям читать самим.

По мере улучшения самочувствия ребенок получает возможность вначале недолго, а затем все дольше сидеть  в кровати, когда лучшими игрушками будут карандаш, бумага, мозаика, некрупный и устойчивый строительный материал, небольших размеров легкие куклы, набор посуды, мелкой мебели и различные тряпочки.

При играх на полу также стремитесь использовать спокойные игры, не возбуждающие детей. Хорошо постелить на пол коврик, на котором ребенок может сидеть и играть, строя из крупных кубиков дома или устраивая кукольную квартиру.

Никогда не думайте, что ребенок не знает, чего он хочет. Это мы часто  просто не понимаем его состояние.

  Досуг больного ребенка должен быть заполнен интересным и посильным для него делом. Режим дня составляется в зависимости от тяжести болезни и с учетом индивидуальных особенностей заболевшего.

