Памятка для родителей
Чтобы первые недели пребывания в детском саду прошли по возможности без стрессовых ситуаций и не превратились для ребенка в сплошное мучение, примите к сведению следующие советы.

        ЗДЕСЬ ТЕБЕ БУДЕТ ХОРОШО!(
Если родители внушают это своим видом, то и ребенок будет хорошо чувствовать себя в детском саду.

        СЕГОДНЯ ТЕБЯ ОТВЕДЕТ ПАПА!(
Если маме тяжело расставаться с ребенком, тогда, может быть, отводить ребенка будет отец или кто-то еще из близких?

        Я ПРИДУ ЗА ТОБОЙ РОВНО В ПЯТЬ.(
Детсадовский новичок должен всецело полагаться на слово родителя. Пообещав придти в определенное время, Вы должны непременно сдержать слово. Вообще же, лучше начинать с более короткого времени пребывания малыша в детском саду.

        ДРУГА МИШКУ ВОЗЬМЕМ С СОБОЙ.(
Когда в руках любимая игрушка, малыш чувствует себя среди незнакомых детей не так одиноко.

        ЕЩЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЗАНЯТИЯ?(
Новичок перегружен впечатлениями в детском саду. Мы не рекомендуем в первый год посещения детского сада записывать ребенка на какие-либо занятия, кружки или секции.

        ТВОЙ ДРУГ ХОРОШИЙ!(
Новый друг – самый большой забияка в группе? Вам это может не нравиться, но надо принять выбор ребенка. Дети не позволяют манипулировать собой, сводить и разводить их. Друга Ваш ребенок выбрал обдуманно, возможно, потому, что он помогает ему освоиться в группе, ободряет, когда он не уверен в себе. И вообще, это замечательно, что ребенок уже нашел там себе друга!

        ИМЕТЬ ВСЕ, ЧТО ТРЕБУЕТСЯ.(
При таком множестве сверстников невольно хочется сравнивать их способности. Но тем самым на ребенка оказывается нажим. Не забывайте, что у каждого есть свои сильные стороны. На них Вам и надо сосредотачиваться.

        МОЛЧАТЬ РАЗРЕШАЕТСЯ.(
Что ты сегодня делал? Просидел в уголке? Что было на обед? Конечно, у родителей есть масса вопросов к своему малышу, когда он возвращается домой. Но тем не менее следует сдерживаться и не выспрашивать его. Если дети не хотят ничего рассказывать – это нормально. В конце концов обо всем прекрасно знает и воспитательница.

