Если ребёнок не хочет спать 

Многие семьи переживают «драму»: полутора-, трёхлетние малыши не хотят по вечерам засыпать. В действительности это, пожалуй, «комедия», игра ребёнка, которую он сам придумал, которая ему нравится, и повторяет он её с целью отодвинуть время сна. То он просит маму спеть песенку, а отца или бабушку – рассказать сказку, то требует игрушку, то хочет пить. Хотя ребёнок и устал, но всё равно не засыпает. Если ему в чём-нибудь отказали, он становится беспокойным, начинает плакать, причём его возбуждение и усталость всё возрастают. Атмосфера становится напряжённой, и вечер в семье превращается в настоящую муку.

Причиной такого беспокойного поведения ребёнка является в большинстве случаев ошибка родителей: однажды они уступили малышу в чём-то, а затем продолжали ему во всём потакать. И вот тут-то ребёнок начинает осознавать свою власть над родителями: просьба, слёзы, крики – и родители уступают.

Но вот однажды вечером семья принимает решение изменить своё поведение, оказать сопротивление маленькому тирану. Предпринимается попытка заменить мягкость требовательностью. Что бы ни попросил и ни потребовал малыш, взрослые остаются непреклонными и оставляют ребёнка одного в тёмной комнате. Результат обычно тот же: плач усиливается, ребёнок не спит.  Иногда через 5 – 10 минут ребёнок успокаивается и засыпает. В следующий вечер нужно проявить такую же твёрдость. Однако так бывает довольно редко. Обычно ребёнок продолжает бодрствовать, и семейная пытка затягивается на несколько часов.  А в перспективе – последующие вечера, такие же мучительные, тяжёлые.

Перед родителями возникает альтернатива: что проявить – мягкость или твёрдость характера? Взять ребёнка на руки, исполнить все его желания – это значит проявить мягкость. Проявлением же чрезмерной строгости будет отказ от какого-либо разговора, от ласки, предоставление возможности поплакать. По отношению к любому ребёнку можно и нужно найти линию поведения между мягкостью и чрезмерной строгостью.

Как бороться с капризами ребёнка перед сном, если они повторяются изо дня в день?

· рекомендуется установить определённый порядок в доме перед тем, как укладывать ребёнка спать: разговаривать более тихо, уменьшить звук радио и телевизора;

· необходимо сделать так, чтобы в комнату, где спит ребёнок, не проникал яркий свет, дверь должна оставаться полуприкрытой;

· укладывать малыша должен всегда кто-то один;

· после того как ребёнок уложен в постель, с ним следует немного поговорить, причём разговаривать нужно спокойным и тихим голосом, взяв ребёнка за руку;

· если ребёнок просит, то в кроватку можно положить куклу или медвежонка;

· очень полезно, чтобы каждый вечер повторялись одни и те же действия: можно рассказать короткую сказку или спеть песенку, дать посмотреть детскую передачу.

Всё это элементы одного условного рефлекса, которые быстро ассоциируются  в сознании ребёнка с мыслью о сне и устраняют страх одиночества и боязни темноты.

· снотворные и успокаивающие средства нельзя давать ребёнку без назначения врача. Если малыш очень возбуждён, дайте ему немного липового чая, воды с мёдом или вареньем. Пусть мама скажет: «Ты ещё не хочешь спать? Тогда я тебе дам что-то очень вкусное, и ты сразу заснёшь». И часто такое внушение оказывает буквально магическое действие.

· укладывать ребёнка спать всегда следует в одно и тоже время. Сделайте это доброй традицией в вашей семье;

· очень важно, чтобы мама в это время была спокойной, ласковой, улыбающейся.

· и к дневному, и к вечернему сну ребёнка необходимо подготовить. Запомните, нет ничего более неприятного для ребёнка, чем когда его отрывают от игрушек и сразу же укладывают спать.

· за ужином дайте ребёнку еду, которую он любит;

· после того как вы оставили ребёнка одного, дверь его комнаты не прикрывайте плотно, пусть в неё слегка проникает свет и чтобы вы могли с ним немного поговорить. Ваши ответы на его вопросы должны следовать не сразу, а после небольшой паузы. Если ребёнок плачет, зайдите к нему ненадолго. Не допускайте, чтобы ребёнок плакал более 15 минут.

Очень важно, чтобы в течение всего дня к ребёнку относились с терпением и пониманием. Только тогда между ним и взрослым возникнет настоящее доверие. Не забывайте – от ночного беспокойства надо лечить днём!

Это казалось бы, простые советы, которые многим из Вас, уважаемые родители, прекрасно знакомы, но иногда им так трудно следовать И всё же старайтесь, проявляйте чуточку больше терпения и терпимости к своему малышу. И результат не заставит вас ждать!

